
 

Istituto Nazionale di Fisica Nucleare 
SEZIONE DI BOLOGNA 
IL DIRETTORE 

 

 

 

Istituto Nazionale di Fisica Nucleare   
codice fiscale 84001850589  

Sezione di Bologna  - INFN – Viale Berti Pichat 6/2 – I-40127 Bologna BO   
tel. +39 051 2095209 - fax +39 051 2095292 – http://www.bo.infn.it 
PEC: bologna@pec.infn.it 

 1 

Verbale del Consiglio di Sezione del 10 febbraio 2021 h. 11,00 
 

  Presente Assente 

Direttore Eugenio Scapparone X  
Coordinatore gruppo 1 Andrea Perrotta X  
Coordinatore gruppo 2 Gabriele Sirri X  
Coordinatore gruppo 3 Gilda Scioli  X 
Coordinatore gruppo 4 Roberto Casadio X  
Coordinatore gruppo 5 Carla Sbarra X  
Rappr. personale ricercatore Matteo Negrini X  
Rappr. personale ricercatore Alessandro Tronconi X  
Rappr. personale tecnologo Alessia D’Orazio X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Luigi Degli Esposti X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Raffaella Piazzi   X 

 
La seduta si svolge esclusivamente in modalità telematica in ottemperanza alle disposizioni per il 
contenimento della diffusione del COVID-19. 
Oltre ai componenti effettivi del Consiglio di Sezione risultano collegate circa 65 persone. 

Verbalizza: E. Amadei 

In apertura di seduta, il Direttore comunica lo schema con cui tratterà gli argomenti odierni: 

• Resoconto della riunione dei Direttori e Consiglio Direttivo del 28 e 29 gennaio 2021 
• Comunicazioni di Sezione 
• Varie ed eventuali 

 
• Notizie dalla riunione dei Direttori e dal CD del 28 e 29 gennaio 2021 

 
Covid-19: all’interno dell’INFN si sono registrati 88 casi e nessun cluster. Sono stati effettuati circa 
400 tamponi nei laboratori e nessuno è risultato positivo. Sul sito COVIDSTAT INFN aggiunta una 
pagina relativa alle vaccinazioni. 
Comunicazioni del Presidente 
- In corso la discussione con il Ministero per definire i progetti INFN da inserire nel PNRR (Einstein 
Telescope, Sviluppo Magneti Superconduttori, High Performance Computing al Tecnopolo 
Bologna); 
- ingresso dell’INFN in una SCaRL (Società Cooperativa a Responsabilità Limitata) chiamata DTT 
(Divertor Tokamak Test) con l’1% delle quote. Il 74% del DTT è dell’ENEA, il 25 % di ENI più 
altre piccole quote a varie Università; 
- nuova iniziativa guidata dal CERN che contribuisce al cosiddetto pre-LAB dell’International 
Linear Collider. L’INFN punta a ricostruire lo schema di collaborazione XFEL insieme a CEA e 
DESY; 
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- nominato il nuovo Collegio dei Revisori: Presidente dott. ssa Paola Centra (MEF), componenti 
dott. Gianluigi Consoli (MUR) e dott. Carlo Russo (CIRA). 
- il Decreto Ministeriale di riparto dei 45 milioni stanziati dal decreto rilancio per il piano di 
assunzioni straordinario di ricercatori negli enti di ricerca vigilati dal MUR, è stato approvato dalla 
Corte dei Conti. All’INFN vanno 9,8 milioni. Non sono menzionate le stabilizzazioni e non è quindi 
prevista la possibilità di utilizzare questi fondi a questo scopo. Per queste si resta in attesa 
dell’apposito decreto di riparto dei 25M€ stanziati appunto per le stabilizzazioni degli enti di ricerca. 
- il FOE è stato incrementato di 65M€ e ci si aspetta una distribuzione proporzionale alla consistenza 
degli Enti; 
- Fondo Infrastrutture, pari a 450M€, si attende un apposito decreto del Ministero; 
- il fondo COVID-19 è stato rifinanziato; nel 2020 abbiamo rendicontato circa 4M€ e dovremo fare 
altrettanto per il 2021.   
Concorsi  
- lunga discussione sui concorsi da DR e DT, rispettivamente per 25 e 10 posti. I bandi usciranno a 
breve utilizzando l’art. 15 del CCNL e, per il bando DR, sarà nominata un'unica commissione per 
sperimentali e teorici; 
- commissioni per i bandi art. 22, 54 e 53: la Giunta ha raccolto le proposte dei Direttori e le 
commissioni sono in via di definizione; 
- per i concorsi da ricercatore la GE ha ricevuto le richieste dai Direttori che saranno discusse in un 
apposito incontro; 
- a seguito del DPCM del 14 gennaio 2021 è possibile svolgere le prove scritte dei concorsi già 
banditi, con un massimo di 30 candidati; 
- la responsabilità dell’Ufficio Reclutamento in AC sarà assunta dalla dott. ssa Valentina Ferretti dal 
1° febbraio 2021. 
Assegni di Ricerca: la GE ha presentato la proposta di revisione del disciplinare per gli assegni di 
ricerca che contiene alcune novità: 
- gli assegni conferiti dall’Ente potranno essere di tre tipi: 
 Junior fascia 1 – importo loro all’assegnista circa 22k€ 
 Senior fascia 2 – importo lordo all’assegnista circa 27k€ 
 Senior fascia 3 – importo lordo all’assegnista circa 33k€ 

- durata massima di ogni singolo assegno 3 anni rinnovi inclusi; massimo 6 anni/persona; 
- requisiti: 

• Assegni Ricerca Scientifica: dottorato di ricerca conseguito da non più di 3 anni per la fascia 
1 e 6 anni per la fascia 2. Per la fascia 1 sufficiente anche la Laurea magistrale conseguita 
da non più di 6 anni e almeno 30 mesi di attività scientifica di cui almeno 24 con dottorando. 
Per le fasce 2 e 3 obbligatorio il dottorato. 

• Assegni Ricerca Tecnologica: Laurea magistrale conseguita da non più di 6 anni per la fascia 
1 oppure 9 anni per la fascia 2. 

- non saranno autorizzati assegni di ricerca per coprire dottorati senza borsa 
Disciplinari: approvato il Disciplinare per i Benefici Assistenziali che riunisce tutti i diversi benefici 
dell’Ente. 
INFN Cloud: presentazione di D. Salomoni sul progetto INFN Cloud. Le slides sono disponibili su: 
https://agenda.infn.it/event/25655/ 
Nei prossimi verrà costituito un gruppo di lavoro in Sezione per discutere di come avvalersi di questo 
tool. 

https://agenda.infn.it/event/25655/
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Varie 
- il disciplinare per il Lavoro Agile è stato discusso con le OO.SS. in un incontro costruttivo e verrà 
approvato nel CD di febbraio; 
- discussione sull’accesso alle riviste elettroniche per i laboratori nazionali. È stato segnalato che 
alcune Sezioni hanno difficoltà ad accedere a riviste non coperte dalla convezione con l’università. 
Il Direttore chiede che gli vengano segnalate via e-mail eventuali problematiche riscontrate in 
Sezione. 
- approvata la delibera per la gara di BOREXINO. In corso la Review di DarkSide per la criogenia. 
Valutazione della Performance: la Giunta ha fatto presente l’urgenza di approvare il Sistema di 
Misurazione e Valutazione della Performance (SMVP), come richiesto dalla FP e già fatto in quasi 
tutti gli EPR. Per la prima volta il SMVP introduce la valutazione individuale non solo dei 
dipendenti che percepiscono una indennità di responsabilità (indipendentemente dal livello), ma 
anche di tutti i dipendenti dei livelli IV-VIII, mentre per i livelli I-III non sono ancora state emanate 
le linee guida previste dalla legge. La presentazione del nuovo SMVP alle OO.SS ha registrato un 
forte contrasto, che l’Ente vorrebbe superare attraverso un ulteriore confronto costruttivo già nei 
prossimi giorni.  
Selezionato il nuovo componente dell’OIV dell’INFN nella persona del dott. Massimo De Angelis 
dell’ASI. 
 

• Comunicazioni di Sezione 
 
Concorsi in Sezione: a seguito del DPCM che permette lo svolgimento delle prove scritte, per il 
bando 22413/2020 (Tecnologo, III liv) è stata fissata per il 24 febbraio 2021. 
Radioprotezione – personale esposto: l’Esperto Qualificato ha deciso di classificare come NON 
esposti tutti coloro che hanno previsto meno di 20 gg di missione in zona controllata/sorvegliata (15 
persone). Questo non significa che queste persone non possano andare in missione per svolgere 
attività in zona controllata ma: 
- non è prevista la visita medica di idoneità; 
- devono chiedere un dosimetro temporaneo al CERN 
Potrebbero esserci problemi per coloro che pensano di frazionare i 15 gg in due settimane a distanza 
superiore di 2 mesi. 
Ordini 2021: quest’anno la scadenza per la presentazione degli ordini è fissata per il 20 novembre 
(data entro la quale deve essere firmata la determina). 
COVID: nessun nuovo contagio dall’ultimo Consiglio di Sezione. Da ridiscutere con il comitato di 
crisi il numero di giorni in presenza per i lavoratori “fragili” (attualmente max 1 alla settimana). 
Dottorato: situazione critica per il cofinanziamento di due borse di dottorato per teorici e settore FNS 
per la difficoltà nel reperire il 50% non coperto dal Dipartimento. In via eccezionale la Sezione è 
disponibile a coprire questo importo, se ratificato dalla GE, auspicando un supporto dei gruppi che 
ne beneficeranno. A questo proposito il Direttore sottolinea che è necessaria una riflessione sulla 
gestione delle borse di dottorato. 
Fondi per AdR: la scarsità dei fondi messi a disposizione della Sezione per assegni di ricerca non 
consente di finanziare borse per neolaureati. Sono sempre possibili partite di giro in cui un gruppo 
universitario chiede fondi e poi li restituisce come cofinanziamento AdR. 
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Convezione UNIBO: il Direttore comunica di aver avuto un incontro con il DG per fare il punto sul 
rinnovo della convezione INFN-UNIBO scaduta da tempo e prolungata nelle more del rinnovo. Sono 
in corso contatti fra i rispettivi DG al fine di risolvere questioni legate al costo e al tipo di contratto. 
Lavoro agile: il DPCM del 14/1/21 ha confermato le disposizioni previste dal D.L. 34 del 
19/05/2020. Sarà pertanto necessario compilare le schede di LA anche per il periodo gennaio marzo 
2021. 
Progetti esterni: approvato il progetto per una gabbia termoregolata per lo studio dell’ibernazione, 
nell’ambito del bando POC-MISE, presentato da M. Negrini. 
Missioni: saranno autorizzate missioni solo in casi indispensabili (no riunioni, etc.). Attenzione alle 
norme per l’ingresso in Svizzera (l’Emilia-Romagna è considerata regione a rischio) e alle norme per 
l’ingresso in Francia (test molecolare da effettuare nelle 72 ore precedenti l'arrivo in Francia). Il test 
antigenico non è accettato. Inoltre, l’unità di crisi INFN chiede che il lavoratore inviato in missione 
all'estero debba essere SEMPRE sottoposto ad un test antigenico, da effettuarsi nelle 48 ore precedenti 
all'uscita dall'Italia, anche se non richiesto dal paese di destinazione. La spesa è rimborsabile nelle 
missioni. Chi fa rientro in Italia da un Paese dell'Unione Europea, deve presentare un test di negatività 
al Covid 19 effettuato nelle 48 ore ANTECEDENTI all'ingresso nel territorio nazionale e comunicare 
immediatamente il proprio ingresso in Italia al Dipartimento di prevenzione dell'azienda sanitaria 
competente per territorio. Il test può essere evitato solo in alcuni casi eccezionali (vedi e-mail allegata, 
circolata questa mattina). Le persone che vanno in missione devono avere un alloggio in caso di 
quarantena; il responsabile locale compila e firma una dichiarazione che verrà inviata oggi stesso. 
 
 
La seduta termina alle ore 12,15. 
 



OggeƩo: Fwd: Ulteriori indicazioni sulle missioni - PRECISAZIONI
MiƩente: Elena Amadei <amadei@bo.infn.it>
Data: 10/02/2021, 09:34
A: DipendenƟ INFN-BO <dipendenƟ@lists.bo.infn.it>, AssociaƟ INFN-BO
<associaƟ@lists.bo.infn.it>

Vi inoltro questa precisazione sulle missioni; maggiori informazioni saranno date dal DireƩore nel
corso del consiglio di sezione di oggi.

Un caro saluto
Elena

-------- Messaggio Inoltrato --------
OggeƩo:[direƩori] Ulteriori indicazioni sulle missioni - PRECISAZIONI

Data:Fri, 5 Feb 2021 12:51:43 +0100
MiƩente:Marta Dalla Vecchia <Marta.DallaVecchia@pd.infn.it>

Rispondi-a:Marta Dalla Vecchia <Marta.DallaVecchia@pd.infn.it>
A:direƩori@lists.infn.it

CC:Ge <ge@lists.infn.it>, Roberto Tenchini <roberto.tenchini@cern.ch>, Oliviero
Cremonesi <Oliviero.Cremonesi@mib.infn.it>, rosario.nania@bo.infn.it
<rosario.nania@bo.infn.it>, Fulvio Piccinini <fulvio.piccinini@pv.infn.it>, Valter
Bonvicini <walter.bonvicini@ts.infn.it>

Buongiorno,
alcuni mi hanno contaƩata perché sembra poco chiara la quesƟone dei test da effeƩuare prima
della partenza per l'estero.
In alcuni Paesi, per l'ingresso, è richiesto un determinato test, ad esempio un test molecolare da
effeƩuarsi 72 ore prima dell'arrivo nel paese, oppure un anƟgenico da effeƩuarsi 24 ore prima
della partenza, ecc... in tal caso il lavoratore effeƩuerà solo questo test, necessario per l'ingresso
ne Paese.
Se invece, nel Paese di desƟnazione, si potesse accedere senza la necessità di eseguire nessun test,
allora l'Unità di Crisi riƟene importante che il lavoratore esegua comunque un test anƟgenico, da
effeƩuarsi nelle 48 ore precedenƟ all'uscita dall'Italia, in modo da evitare che il lavoratore possa
parƟre già posiƟvo al Covid
Spero di essere stata più chiara
Buon we
     Marta

Il 02/02/2021 17:24, Marta Dalla Vecchia ha scriƩo:

Buongiorno a tuƫ,

Vi inviamo alcune ulteriori informazioni relaƟve alle missioni.

Ricordiamo a tuƫ che in questo periodo è sconsigliato e complicato viaggiare, anche all'interno
dell'Unione Europea. Se la missione è comunque inevitabile, potrebbe essere opportuno
chiedere al Responsabile locale dell'Esperimento di compilare e firmare la dichiarazione che vi
alleghiamo in bozza. La compilazione Vi aiuterebbe ad assicurarvi che sono state prese in
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considerazioni tuƩe le misure minime necessarie per effeƩuare la trasferta. Valutate se è
opportuno uƟlizzarla, il testo può essere modificato come ritenete opportuno.

In quasi tuƫ i Paesi ormai viene chiesto un test molecolare o anƟgenico negaƟvo per l'ingresso.
Come Unità di Crisi ci sembra importante che il lavoratore inviato in missione all'estero sia
SEMPRE soƩoposto ad un test anƟgenico, da effeƩuarsi nelle 48 ore precedenƟ all'uscita
dall'Italia, anche se non richiesto.
In tal modo cerchiamo di evitare che il lavoratore parta già posiƟvo al Covid.
La spesa del test potrà essere sostenuta direƩamente dalla StruƩura oppure rimborsata tra le
spese di missione.
ATTENZIONE, se il Paese di desƟnazione richiede comunque un test, questo dovrà essere
eseguito con le modalità necessarie per entrare nel Paese. In alcuni caso non sono acceƩaƟ i
test anƟgenici ma sono esplicitamente richiesƟ test molecolari, da eseguirsi con scadenze
precise.

Ricordiamo che chi fa rientro in Italia da un Paese dell'Unione Europea, deve presentare un test
di negaƟvità al Covid 19 effeƩuato nelle 48 ore ANTECEDENTI all'ingresso nel territorio
nazionale e comunicare immediatamente il  proprio  ingresso in Italia al DiparƟmento di
prevenzione dell'azienda sanitaria competente per territorio.
Il test può essere evitato solo in alcuni casi eccezionali tra cui:
- chi fa ingresso in Italia per un periodo non superiore alle 120 ore per comprovate esigenze di 
lavoro,  salute  o  assoluta  urgenza,  con  l'obbligo,  allo  scadere  di  deƩo  termine,  di  lasciare
immediatamente  il  territorio  nazionale;
- il personale di imprese ed enƟ avenƟ sede legale o secondaria in Italia per spostamenƟ
all'estero per comprovate esigenze lavoraƟve di durata non superiore a 120 ore;
- i funzionari e gli agenƟ, comunque  denominaƟ, dell'Unione europea o di organizzazioni
internazionali, gli agenƟ   diplomaƟci, il personale amministraƟvo e tecnico delle missioni
diplomaƟche, i funzionari e gli impiegaƟ consolari;
- gli ingressi mediante voli “Covid-tested”, conformemente all’ordinanza del Ministro della salute
23 novembre 2020 e successive modificazioni.

Vi inviamo anche alcune informazioni relaƟve all'ingresso in Svizzera e in Francia, con la
raccomandazione di riferirvi sempre al sito del Ministero degli Esteri:
hƩp://www.viaggiaresicuri.it/ per maggiori e aggiornate informazioni.

Dall'8 febbraio la Svizzera modificherà le modalità di ingresso nel seguente modo:
- chi arriva da una regione ad alto rischio deve sempre avere un test PCR negaƟvo effeƩuato
nelle 72 ore precedenƟ all'arrivo e soƩoporsi ad una quarantena di dieci giorni. La quarantena
può essere conclusa a parƟre dal seƫmo giorno se si risulta negaƟvi a un test anƟgenico rapido
o a un test PCR.
La lista delle regioni ad alto rischio e visibile qui:
hƩps://www.bag.admin.ch/bag/it/home/krankheiten/ausbrueche-epidemien-pandemien
/aktuelle-ausbrueche-epidemien/novel-cov/empfehlungen-fuer-reisende/quarantaene-
einreisende.html#1204858541
- chi arriva in aereo, anche da una regione non ad alto rischio, deve esibire un PCR negaƟvo
all'imbarco;
- chi arriva in Svizzera in aereo, baƩello, autobus o treno deve fornire i propri daƟ di contaƩo.
QuesƟ daƟ saranno registraƟ mediante un modulo di entrata eleƩronico.
Le nuove procedure sono per ora anƟcipate al link:
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hƩps://www.bag.admin.ch/bag/it/home/das-bag/aktuell/medienmiƩeilungen.msg-
id-82136.html

Inoltre Vi sono alcune novità anche per l'ingresso in Francia:
Le autorità francesi richiedono l'esibizione di un test molecolare (PCR) da effeƩuare nelle 72 ore
precedenƟ l'arrivo in Francia. Il test anƟgenico non è acceƩato. L'obbligo riguarda i viaggiatori,
maggiori di 11 anni, che entrano DA PAESI UE, inclusa l'Italia, con qualsiasi mezzo (aereo, treno,
auto, nave, bus, ecc.)

Infine segnaliamo a tuƫ che presso Medical Service del CERN anche gli USER possono accedere
al servizio di test Covid PCR.
Il test è riservato solo a chi effeƩua viaggi ufficiali CERN, o è in missione autorizzata dal proprio
IsƟtuto.
Per accedere è necessario:
- compilare, almeno 3 giorni prima della partenza, una Travel Request (TREQ) via EDH,
specificando che si traƩa di un viaggio a costo zero per il CERN.
- una volta che il TREQ è stato autorizzato (da Spokespersons, Tecnical Coordinators, Supervisor,
…) bisogna contaƩare il Medical Service (Covid19.Helpline@cern.ch oppure +41 22 767 7777)
per prendere un appuntamento.

L'Unità di Crisi è a disposizione per qualsiasi ulteriore informazione

      Marta Dalla Vecchia

--

Marta Dalla Vecchia

INFN - Sezione di Padova
via Marzolo 8 - PADOVA

Amministrazione Centrale
Servizio Salute e Ambiente

email: dallavecchia@pd.infn.it

-- 
Marta Dalla Vecchia

INFN - Sezione di Padova
via Marzolo 8 - PADOVA

Amministrazione Centrale
Servizio Salute e Ambiente

email: dallavecchia@pd.infn.it
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